

НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ

Тифлісъ (Барятинская ул., 8), среда, 1 марта 1895.

№ 3837

№ 3837

ТЕЛЕФОНЪ редакции и конторы № 80.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ

НА ГАЗЕТУ

„НОВОЕ ОБОЗРЕНІЕ“

(дванадцатый годъ издания).

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ
СЪ ДОСТАВКОЙ И ПЕРЕСЫЛКОЙ:

На 12 мѣсяцевъ	10 р. — к.	На 6 мѣсяцевъ	6 р. — к.
" 11 "	9 " 50 "	" 5 "	5 " 25 "
" 10 "	8 " 75 "	" 4 "	4 " 75 "
" 9 "	8 " —	" 3 "	3 " 50 "
" 8 "	7 " 25 "	" 2 "	2 " 75 "
" 7 "	6 " 50 "	" 1 "	1 " 50 "

За границу: на годъ—17 р., на полгода—9 р., на три мѣсяца—5 р.

(Подписька принимается не паче, какъ считалъ съ 1-го числа любого мѣсяца).

Для годовыхъ подписаній, какъ городскихъ, такъ и иногородніхъ, обрашающихся непосредственно въ контору редакціи, допускается разсрочка на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ вносится—3 р., къ 1-му марта—2 р., къ 1-му мая—3 р. и къ 1-му сентября—2 р.

Подписька и объявленія принимаются въ Тифлісъ: въ конторѣ газеты, Барятинская ул., № 8. Иногородные адресуютъ свои требованія: въ Тифлісъ, въ редакцію „Нового Обозрѣнія“.

Объявленія изъ вѣдь-кавказскихъ городовъ принимаются исключительно въ Москвѣ, въ „Центральной конторѣ“ Л. и Э. Метцль, на Мясницкой, въ д. Спириданова.

КОНТОРА

„Нового Обозрѣнія“
напоминаетъ гг. подписаніямъ,
внесшимъ, при подпиське съ раз-
срочкой, 3 рубля, что срокъ 2-го
(двухрублеваго) взноса истекъ
28-го тек. февраля.

Въ четвергъ, 2-го марта,
въ залѣ „Тифліс. собранія“
имѣть быть

КОНЦЕРТЪ

на усиливѣ средствъ „Грузинскаго
драматическаго общества“.

Участнику: г-жа Девось-Соболева, бывшій артистъ императорскихъ театровъ А. Д. Давыдовъ, артисты—М. Е. Дарский, В. А. Абашидзе, Г. Гедевановъ, М. Пресманъ и Вардикянъ и любители—г-жа Марциновичъ, гг. кн. В. М. Гумановъ, Н. Д. Коваленокъ и кн. Н. Д. Эристовъ.

Начало въ 8¹/₂, ч. вечера.
Билеты можно получать заблаговременно въ конторѣ „Нов. Обозр.“ и въ музык. магазинѣ Фарина, а въ день концерта—въ „Тифл. собраніи“. К. (18) 3—2

ТИФЛІССКІЙ КРУЖОКЪ

Въ четвергъ, 2-го марта,
для гг. членовъ, кандидатовъ и ихъ
семействъ—литературно-драмати-
ческій вечеръ:

Сцены изъ двухактной комедіи
„ЖОРЖИНЬКА“, II.

Сцены изъ комедіи-фарсъ
„ШКОЛЬНАЯ ПАРА“.

Начало въ 8¹/₂ час. веч.

Цѣна мѣстамъ отъ 22 к. до 1 р.
5 к. съ марками. Гости допускаются
на общемъ основаніи.

(144) 2—1

ВЫШЕЛЬ
27-й ПОЛУТОМЪ
ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ
БРОКГАУЗА И ЕФРОНА

продается въ
РАЗСРОЧКУ
у агента редакціи,
С. П. Павлова.

Сололаки. Сергиевская, № 1.

400) 133—82

тей сообщенія. Все недоразумѣніе происходитъ отъ того, что въ управлѣніи думѣ полагаютъ, что разъ по рѣкѣ происходитъ сплавъ лѣса, то она не можетъ быть не признана сплавною. Но на самомъ дѣлѣ это не такъ.

„Къ сожалѣнію, о Курѣ,—говорить М. Н. Герсевановъ (см. „Очеркъ гидрографіи Кавказскаго края“, изд. 1886 года, стр. 82),—можетъ сказать то же, что о Кубапи, т. е. что сплавъ и судоходство по Курѣ дѣлаются съ каждымъ годомъ затруднительнѣе, вслѣдствіе непризнания ея до сихъ поръ сплавною и судоходною (что доказываетъ безконтрольное распоряженіе ея водами со стороны всѣхъ прибрежныхъ жителей) и полнаго отсутствія техническаго надзора за рѣкою, при чемъ можно было бы слѣдить за извлечениемъ изъ русла карчей, за недопущеніемъ въ рѣкѣ расположения рыболовныхъ забочекъ, плавучихъ мельницъ и т. п. Можно сказать, что до сихъ поръ на Курѣ смотрѣли только съ точки зрѣнія рыбной ловли. Это увлечение было такъ сильно, что, несмотря на существовавшее здѣсь во времена управленія краемъ кн. Воронцовъ пароходство, несмотря на существование здѣсь судоходства на мѣстныхъ судахъ, называемыхъ „киржиками“, судоходство, уже необходишло и потому, что до ведавшаго времени кавказская армія снабжалась провантажомъ, привозимымъ на морскихъ судахъ изъ Астраханіи чрезъ Каспійское море и затѣмъ отъ сѣверо-восточного бакана въ устьяхъ Куры въ провинціи склады въ Зардобѣ (пунктѣ, находящемся между Мингечеворомъ и Джеватомъ),—несмотря на все это, въ Сальянѣ рыбными откупщиками была устроена железнная забойка, совершенно преграждавшая рѣку и такимъ образомъ не только вредила въ отношеніи рыболовства, но и вполнѣ парализовавшая всякое судоходство выше Сальяна. При уничтоженіи рыбныхъ откуповъ, но ходатайству г. министра путей сообщенія въ 1879 г., забойка эта снята, и теперь прецѣптие это уже устраниено. Тѣмъ не менѣе, такъ какъ Курѣ, несмотря на безспорный сплавной характеръ ея на протяженіи слишкомъ 900 верстъ отъ Боржома до моря и несмотря на безспорный судоходственный характеръ на протяженіи слияния 500 верстъ отъ слѣдующей Алазанью до моря, какъ сказано выше, не причислена ни къ сплавнымъ, ни къ судоходнымъ рѣкамъ,—сплавъ и судоходство претерпѣваютъ по ней значительные затрудненія не только отъ естественныхъ причинъ, но и отъ нѣкоторыхъ общихъ причинъ нетехническаго свойства *), которые, казалось бы, можно было бы устранить теперь же административными способами.

Стѣненія, которыхъ ощущаются въ Закавказскомъ краѣ при судоходствѣ по рѣкамъ, а равно при устройствѣ шоссированныхъ путей сообщенія, происходятъ, между прочимъ, отъ того, что на Кавкаѣ не было генерального межеванія, правилами которого предписывается межевыми чинами вымежевывать тѣ предметы, какъ-то—дороги и бечевники, которые необходимы государству. Взамѣнъ этого статью 83 о межахъ Закавказкаго края предписывается для дороги и бечевниковъ отмежевывать то количество земли, какое окажется подъ ними въ дѣйствительности. Но какъ до межеванія закавказской рѣки, каковы Курѣ и Рioni, не были признаны сплавными и судоходными и не состояли ни въ чьемъ завѣданіи, то понятно, что на межевыхъ планахъ бечевники не показаны государственной собственностью, такъ какъ никто ихъ не указывалъ, и такимъ образомъ, попавъ въ частное владѣніе, сдѣдались предметомъ эксплуатации частныхъ владѣльцевъ. То же самое повторилось и съ дорогами, если при отмежеваніи прилежащихъ къ нимъ частныхъ земель

не было представителя казенного вѣдомства, какъ это нерѣдко бывало. Отсюда и происходитъ существующая此刻 неизвестность. По положенію своему, на Курѣ, между Сурамомъ и Гори, существуетъ весьма удобная лѣсная пристань Карели, которая, казалось бы, должна бы пользоваться правомъ бесплатнаго причала для плотовщикъ. Но какъ, вслѣдствіе вышеописанаго факта, прибрежные владѣльцы считаютъ себя здѣсь полными хозяевами, то около 1882 г. они до того усилили поборы за право причала плотовъ, что лѣсопромышленники совершенно бросили весьма удобное береговое мѣсто Карели, где прежде производилась весьма значительная продажа лѣса. Такіе же поборы за причалъ плотовъ берутъ береговые владѣльцы на Курѣ отъ Гори до Тифліса, особенно близъ ст. Ачалы и у Дигомскаго поля. Въ г. Гори, гдѣ былъ снесенъ постоянный мостъ, владѣльцы праваго берега Курѣ даже предъявили къ г. Гори претензію за причалъ къ правому берегу рѣки временнаго городскаго парома. Наконецъ, г. Тифлісъ, не сдѣлавъ никакихъ приспособленій на Верійской лѣсной пристани, взыскивалъ съ каждого строевого плota (20 бревенъ) по 6 р., а съ каждого дровяного—по 4 р., хотя въ этомъ послѣднемъ случаѣ гор. Тифлісъ, по крайней мѣрѣ, дѣйствовалъ на почвѣ городового положенія 1870 г., по которому бечевники и судоходныя воды въ чертѣ города вѣдаются городской управой, какъ это существуетъ въ Петербургѣ.

„Все это, однако, значительно затрудняетъ сплавление по сплавнымъ рѣкамъ, но, кроме того, отсутствіе признанныхъ бечевниковъ даетъ подводъ береговымъ владѣльцамъ взыскивать съ казны деньги за камень, гравий и песокъ, которые берутся изъ рѣкъ для постройки и ремонта дорогъ, черезъ что постройка и ремонтъ дорогъ обходится значительно дороже, въ то время, какъ, по закону (прил. къ ст. 362 уст. пут. сообщ.), казна на бечевникахъ сплавныхъ рѣкъ должна пользоваться этими материалами безвозмездно, нравясь съ прибрежными владѣльцами. Замѣчательно еще, что это установлено послѣ межеванія въ Закавказѣ, гдѣ, по общему, не было бечевового права, какъ это произошло теперь и въ проектѣ законо положенія объ ирригации, и гдѣ, съ другой стороны, примѣняясь къ русскому землемѣрству для сплавныхъ рѣкъ, также не должно существовать полное береговое право, а долженъ существовать для всѣхъ доступный бечевникъ. Кажется, единственнымъ средствомъ для устраненія вышеизложенныхъ препятствій къ возможности пользоваться сплавными рѣками было бы объявление, теперь же, всѣхъ такихъ рѣкъ сплавными, съ тѣмъ, чтобы на нихъ были признаны бечевники, надзоръ за которыми и долженъ быть порученъ управлению путей сообщенія на Кавкаѣ*. Наконецъ, чтобы устранить невыгоды судоходства, происходящія отъ того, что прибрежные владѣльцы, на основаніи межевыхъ плановъ, считаются себѣ въ правѣ производить поборы съ плотовщиками и судовщиками, казалось бы возможнымъ возбудить вопросъ о томъ, что такъ какъ дороги и бечевники во время межеванія, вопреки ст. 83 пол. о размѣрѣ Закавказкаго края, остались невымежеванными, то сдѣлать теперь распоряженіе о вымежеваніи ихъ или, по крайней мѣрѣ, обѣ отводы вдоль рѣкъ въ удобныхъ мѣстахъ пристаней общаго пользованія, примѣняясь къ ст. 346 правилъ о генеральномъ межеваніи, гдѣ говорится, что по всѣмъ сплавнымъ рѣкамъ бечевники существуютъ словомъ закона и что въ составѣ такихъ бечевниковъ входять какъ пространство берега отъ урѣза воды до гребня оваго, такъ и полоса земли десятисаженной шириной далѣе отъ гребня*. Мы привели эту пространную выписку изъ сочиненія М. Н. Герсеванова не только потому, что здѣсь весьма ясно указывается на то, что р. Курѣ, несмотря на происходящій по ней сплавъ, не признана сплавною, но и потому, что съ того времени, какъ писалъ это почтенный изслѣдователь гидрографіи Кавказскаго края, рѣшительно ничего не измѣнилось и потому всѣ соображенія, высказанные имъ въ приведенной выпискѣ, не утратили интереса. Возбужденные имъ тогда вопросы до сего времени не разрѣшены, и обстоятельства, мѣшающія правильному сплаву лѣса по р. Курѣ и тормозящія нормальное развитие лѣсной промышленности, остаются въ полной своей силѣ. Мы полагаемъ, что, въ виду приведенныхъ указаний, кн. П. М. Аргутинскій далеко не правъ, требуя отчужденія определенной полосы по берегамъ р. Курѣ въ чертѣ города на основаніи закона о бечевникахъ. Если бы р. Курѣ была признана сплавною и если бы онъ въ этомъ не сомнѣвался, то намъ казалось бы страннымъ, что онъ не возбуждаетъ вопроса о снятіи поставленныхъ на Курѣ мельницъ, обѣ уничтоженіи берегового права и др.

Но развѣ устройство набережныхъ вдоль Курѣ обязательно надо связывать съ закономъ о бечевникахъ? Неужели нѣтъ достаточно основанія и мотивовъ, чтобы ратовать за устройство набережныхъ вдоль лѣваго берега Курѣ, особенно ниже Михайловскаго моста, гдѣ берегъ Цесковской части настолько пиззъ, что каждое половодіе является немыслимымъ бичемъ для мѣстныхъ обычавателей и уносить не только послѣднее ихъ достояніе, но и разрушаетъ дома и губить не одну живую душу. Писавшій эти строки лично видѣлъ унесенную водой лѣзьку съ ребенкомъ, а также нѣсколько мальчиковъ и женщинъ, не говоря уже о лошадяхъ, запряженныхъ въ бочки и фаэтоны. Мы полагаемъ, что въ домовладѣльцы охотно уступятъ необходимую полосу земли вдоль лѣваго затопляемаго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль лѣваго затопляемаго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ водъ рѣки. Вмѣстѣ съ тѣмъ намъ не понятно стремление члена управы, хотя бы на основаніи закона о бечевникахъ, отчуждать полосу земли вдоль праваго берега Курѣ подъ набережную, лишь бы городъ взялъ на себя инициативу устроить надлежащее огражденіе отъ высокихъ вод

Телеграммы „Нового Обозрѣнія“.

Петербургъ, 28-го февраля.

(Отъ нашего корреспондента).

Тифлисскій городской голова
Ш. А. Измайлова заболѣлъ воспа-
леніемъ легкихъ.

Помощникъ инспектора межевого
отдѣла канцелярии главноначаль-
ствующаго грауданскою частью
на Кавказѣ, полковникъ Степановъ
п назначенъ инспекторомъ названна-
го отдѣла.

(Черезъ „Россійское телегр. агентство“).
Отъ 28-го февраля.

Петербургъ, 28-го февраля. Вчера происходило перевезеніе тѣла въ Бозѣ почившаго Великаго Князя Алексѣя Михайловича съ николаевскаго вокзала въ Петровавловскій соборъ, въ присутствіи Государя Императора, Государыни Императрицы, Великихъ Княгинь, Великихъ Князей и другихъ Высочайшихъ особъ. Встрѣчать тѣло выѣзжали Великіе Князья Михаилъ Николаевичъ, Николай Михайловичъ, Георгий Михайловичъ и Александръ Михайловичъ. Великій Князь Сергѣй Михайловичъ сопровождалъ тѣло усопшаго Великаго Князя изъ Сан-Ремо. Въ соборѣ митрополитъ Палладій совершилъ панихиду. Ихъ Величества и Ихъ Высочества поклонились праху почившаго Великаго Князя. Вокругъ гроба—масса вѣщиковъ.

Въ государственный совѣтъ внесенъ проектъ положенія о ссудахъ на сельско-хозяйственныя улучшенія (подробности см. ниже въ отд. „Русская Жизнь“). „Новости“ сообщаютъ, что училищнымъ комитетомъ при свят. синодѣ представленъ на разсмотрѣніе общаго собранія проектъ, касающійся улучшения различныхъ сторонъ устройства церковно-приходскихъ школъ. Проектъ признаетъ желательнымъ надѣлить эти школы землей, не менѣе 15 дес. Кромѣ того, все церковно-приходскіе школы должны быть надѣлены отъ сельскихъ обществъ усадебными участками для устройства образцовыхъ читомниковъ и городковъ.

Саранскъ, 27-го февраля. Покупка ржи для государственныхъ запасовъ въ полномъ разгарѣ. Платить 36 за пудъ натурой 115 зол. съ повышеніемъ или понижениемъ, смотря по натурѣ.

Одесса, 27-го февраля. Судебная палата, разсмотрѣвъ дѣло о столкновеніи пароходовъ „Владимиръ“ и „Колумбія“, признала доказанной виновность обоихъ капитановъ; въ искѣ съ „Русского общества“ отказано; въ искѣ вдовы Кувшиновой—тоже; некоторые иски незначительно уменьшены или увеличены; большинство же оставлено безъ перемѣнъ.

Астрахань. Начались работы по углубленію Варваціевскаго канала рѣки Кутума и адмиралтейскаго затона, а также постройка трехверстной дамбы вокругъ адмиралтейской песчаной косы. На эти сооруженія пожертвовано городу Лазовскимъ 500 т. р.

Парижъ. Аккредитованный при итальянскомъ, французскомъ и английскому правительствахъ китайскій посланникъ выѣзжаетъ въ Римъ. Посланнику поручено просить соѣдѣнія упомянутыхъ правительствъ въ переговорахъ о мирѣ съ Японіей.

Корфу. Сюда прибылъ на яхтѣ „Полярное Звѣздѣ“ Наслѣдникъ Цесаревичъ. Королева, королевичъ и королевна греческіе выѣзжали въ Корфу для свиданія съ Наслѣдникомъ. Его Высочество вскорѣ продолжитъ путь въ Алжиръ. Вышедшая въ Корфу яхта „Царевна“, на которой находится русский посланникъ, сѣла на мель. Отправлены суда для снятія ея съ мели, но попытки остались пока тщетными.

Вѣна, 27-го февраля („Корр. бюро“). Газеты сообщаютъ, что имп. Францъ Іосифъ, по приглашенію имп. Вильгельма, поѣдетъ въ Киль, для присутствованія на открытии Сѣв. канала.

Въ Вѣну прибылъ Шакиръ-паша. Онъ будетъ принять императоромъ въ аудиенціи и приглашеннѣ къ придвору.

Софія. „Согласіе“ сообщаетъ, что Цанковъ отправится на дниахъ въ Петербургъ.

Лондонъ. „Daily News“ телеграфируютъ изъ Каира, что назначенные на этой недѣль маневры окку-

пионной арміи отмѣнены, такъ какъ во время рамазана и въ виду ходящихъ тревожныхъ слуховъ было бы неосторожностью оставить Каиръ безъ британскихъ войскъ.

Нью-Йоркъ. По свѣдѣніямъ „World“, Китай, получивъ сообщеніе обѣ условіяхъ, на которыхъ Японія соглашается заключить миръ, заявилъ, что готовъ подписать договоръ въ предложеніи ему текстѣ. Переписка между Токіо и Пекиномъ ведется черезъ посланника Соединенныхъ Штатовъ.

Къ телеграммамъ.

Новый министръ иностранныхъ дѣлъ.

Вновь назначенный управляющій министерствомъ иностранныхъ дѣлъ кн. Алексѣй Лобановъ-Ростовскій (см. вчерашнюю телеграмму) въ теченіе своей долгой жизни (ему теперь 70 л.) посвящалъ себя самой разнообразной дѣятельности. Окончивъ курсъ въ Александровской лицѣи съ зол. медалью, онъ поступилъ на дипломатическую службу, которую проходилъ затѣмъ быстро. Послѣдовательно онъ занималъ слѣдующія должности: первого секретаря при посольствѣ въ Берлинѣ, первого советника, а затѣмъ посланника въ Константинополь, где онъ, при поддержкѣ французского посланника, во время восстанія друзовъ энергично вступалъ за права анатолійскихъ христіанъ. Въ 1863 г. кн. Лобановъ-Ростовскій оставилъ дипломатическую службу и перешелъ въ министерство внутреннихъ дѣлъ: былъ орловскимъ губернаторомъ, а затѣмъ товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ (при гр. Валуевѣ). Послѣ заключенія берлинского трактата, кн. Лобановъ-Ростовскій вновь былъ назначенъ посломъ въ Константинополь, чтобы слѣдить за исполненіемъ этого пресловутаго трактата. Въ 1879 г. онъ уже былъ переведенъ въ Лондонъ для веденія не менѣе важныхъ переговоровъ по авганскимъ и египетскимъ дѣламъ. Съ 1882 же г. до сихъ поръ онъ состоялъ посломъ въ Вѣнѣ и лишь мѣсяцъ тому назадъ былъ назначенъ въ Берлинъ, вмѣсто гр. Шувалова. На всѣхъ этихъ отвѣтственныхъ постахъ кн. Лобановъ-Ростовскій, по отзывамъ газетъ, выказалъ себя хладнокровнымъ и вмѣстѣ съ тѣмъ энергичнымъ дипломатомъ.

Новый министръ, кромѣ того, извѣстенъ по своимъ историко-научнымъ изслѣдованіямъ, изъ которыхъ наиболѣе значительно двухтомное изслѣдованіе генеалогіи 147 знатнейшихъ русскихъ родовъ.

Онъ состоѣть почетнымъ членомъ академіи наукъ и петербургской публичной библиотеки.

Несмотря на свой преклонный возрастъ, кн. Лобановъ-Ростовскій пользуется прекраснымъ здоровьемъ и способенъ дожить до возраста кн. Горчакова (1797—1883 гг.).

Сообщаемъ некоторые отзывы иностранной печати о назначеніи кн. Лобанова-Ростовскаго министромъ иностранныхъ дѣлъ. „Times“ по этому поводу говорить:

Кн. Лобановъ-Ростовскій, по личнымъ своимъ качествамъ, во многихъ отношеніяхъ рѣзко отличается отъ покойного Н. К. Гирса, но, какъ дипломатъ и государственный человѣкъ, онъ тоже склонъ. У него умѣренные взгляды, онъ очень остороженъ въ своихъ дѣятельностяхъ и рѣшительный врагъ „politique d'aventure et d'intrigue“, которую такъ любятъ многие изъ его соотечественниковъ. Самымъ интереснымъ моментомъ его дѣятельности было назначеніе на постъ въ Константинополь непосредственно послѣ русско-турецкой войны, въ преемники гр. Игнатьева, когда Россія должна была принять политику „de gescielement“. Затѣмъ кн. Лобановъ-Ростовскаго назначили въ Вѣну, когда между Австро-Венгрией и Россіей вспыхнули очень натянутыя отношенія.

Вѣнскія „Presse“ по поводу того же назначенія говорить, что

лучшаго выбора не могло быть сдѣлано. Достоинства кн. Лобанова-Ростовскаго, какъ дипломата, выражаются уже въ

томъ, что славянофилы считали его всегда своимъ человѣкомъ, тогда какъ уваженіе, которое къ нему питалъ Императоръ Александръ III, указываетъ, что у него никакихъ предвзятыхъ мыслей не было

и что онъ былъ только истинно русскимъ человѣкомъ. Направленіе вѣнчаной политики останется во всякомъ случаѣ такимъ же миролюбивымъ и сдержаннѣмъ, хотя, вѣроятно, эта сдержанность теперь не совсѣмъ уменьшится, благодаря болѣе открытому и ясному образу дѣйствій нового русского министра иностранныхъ дѣлъ.

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

Франція.

Большое вниманіе возбуждается теперь снова поднятый во Франціи вопросъ обѣ отмѣнѣ городскихъ налоговъ и акциза на предметы потребленія. Правительство отнеслось благопріятно къ этому гуманному движению и разрѣшило муниципалитету Лиона произвести опытъ въ этомъ направлѣніи. Примѣру Лиона, конечно, послѣдовали Парижъ и вся провинція. Экономический переворотъ, котораго не могли произвести революціи, буде осуществленъ мирнымъ путемъ и вмѣнится въ величайшую заслугу третьей республики.

Австро-Венгрия. Въ засѣданіи 1-го марта бывшій венгерскій министръ-президентъ графъ Сапарі произнесъ рѣчь, произведшую глубокое впечатлѣніе. Графъ заявилъ, что, придерживаясь компромисса 1867 г., онъ безусловно стоитъ на сторонѣ единства арміи. Но вмѣстѣ съ тѣмъ ораторъ объяснилъ, что, по его мнѣнію, образованіе арміи отнюдь не можетъ повредить ея единству. Образованіе венгерской военной академіи совсемъ не имѣетъ въ виду изъять изъ офицерскаго употребленія вѣтнѣнаго языка въ рядахъ австро-венгерской арміи; такая академія только увеличитъ число образованныхъ офицеровъ и въ этомъ смыслѣ учрежденіе новой академіи является вполнѣ желательнымъ. Затѣмъ, что касается депутатовъ, стоящихъ въ парламентскихъ партіяхъ, то таковы, сказъ графъ Сапарі, не могутъ примкнуть къ либераламъ, такъ какъ имъ до сихъ поръ еще не извѣстенъ правительственный планъ введенія въ дѣйствіе церковно-политическихъ реформъ. Затѣмъ вѣнѣ-парламентскимъ депутатамъ неизвѣстна также программа дѣйствій правительства по отношению къ церковно-политическимъ законопроектамъ, которые еще до сихъ поръ не вострированы налагато магнатовъ. Касаясь вопроса о национальностяхъ, графъ Сапарі высказалъ за предоставление представителямъ отдельныхъ национальностей большого числа мѣстъ въ парламентѣ. При такихъ условіяхъ палата депутатовъ могла бы непосредственно отъ депутатовъ отдельныхъ национальностей узнавать о нуждахъ ихъ провинцій, тогда какъ теперь, лишенный парламентскаго представительства, отдельные народности вынуждены прибывать къ небезопаснымъ агитациямъ, для того, чтобы обратить на себя вниманіе правительства. Рѣчь бывшаго венгерскаго премьер-министра вызвала громкія рукоплесканія.

ДѢЙСТВІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Мѣстное обозрѣніе.

Министръ путей сообщенія, если вѣрить „Приаз. Краю“, въ текущемъ году произведетъ обѣзѣдѣ рѣчныхъ путей Дона и Волги, проѣдѣть на Кавказъ, где осмотрѣть владикавказскую и другія желѣзныя дороги, а также поѣстить и осмотрѣть сооруженія въ нашихъ портахъ.

Мы узнали изъ достовѣрныхъ источниковъ, что въ непродолжительномъ времени будетъ приступено къ сооруженію шоссейной дороги черезъ Сацхенісскій (Вантляшетскій) перѣвалъ главнаго Кавказскаго хребта, имѣющей соединить Кахетію съ Дагестаномъ. Вопросъ о сооруженіи этой дороги былъ рѣшенъ еще года два тому назадъ, но только въ настоящее время государстvenный советъ нашелъ возможнымъ отпустить 300 т. руб. на первоначальные работы по разработкѣ обѣихъ склоновъ перѣвала. Дорога эта пройдетъ параллельно военно-грузинской.

Государь Императоръ всемилостивѣше позволилъ пожаловать орденъ Св. Анны 3-й степени—числящемуся по полевѣйшѣ артиллеріи, завѣдывающему оружейной мастерской тифлисскаго окружнаго артиллерійскаго склада кавказскаго военного округа Ивана Сосновскому.

20-го февраля.

Государь Императоръ всемилостивѣше позволилъ пожаловать орденъ Св. Анны 3-й степени—числящемуся по полевѣйшѣ артиллеріи, завѣдывающему оружейной мастерской тифлисскаго окружнаго артиллерійскаго склада кавказскаго военного округа Ивана Сосновскому.

19-го февраля.

Государь Императоръ всемилостивѣше позволилъ пожаловать орденъ Св. Анны 3-й степени—числящемуся по полевѣйшѣ артиллеріи, завѣдывающему оружейной мастерской тифлисскаго окружнаго артиллерійскаго склада кавказскаго военного округа Ивана Сосновскому.

21-го февраля.

Государь Императоръ всемилостивѣше позволилъ пожаловать орденъ Св. Анны 3-й степени—числящемуся по полевѣйшѣ артиллеріи, завѣдывающему оружейной мастерской тифлисскаго окружнаго артиллерійскаго склада кавказскаго военного округа Ивана Сосновскому.

22-го февраля.

Государь Императоръ всемилостивѣше позволилъ пожаловать орденъ Св. Анны 3-й степени—числящемуся по полевѣйшѣ артиллеріи, завѣдывающему оружейной мастерской тифлисскаго окружнаго артиллерійскаго склада кавказскаго военного округа Ивана Сосновскому.

23-го февраля.

Государь Императоръ всемилостивѣше

домашнимъ обстоятельствамъ: по иррегулярнымъ войскамъ: прaporщикъ милиции Ханакай Мамакаевъ, съ пенсіею; прaporщикъ милиции Абдулъ-Мааль-оглы, съ пенсіею.

22-го февраля.

Переводится: по кавалеріи: лейбъ-гвардіи уланскаго полка корнетъ Бабаевъ—въ 44-й драгунскій инженернаго полка, со старшинствомъ, съ 7-го августа 1893 года.

Увольняется отъ службы, за болѣзнь: по пѣхотѣ: 13-го лейбъ-гренадерскаго эриванскаго полка штабсъ-капитанъ Широковъ, юнитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею.

Государь Императоръ всемилостивѣше соизволилъ пожаловать орденъ Св. Станислава 3-й степени смотрителю магазиновъ тифлисскаго вѣщевого склада кавказскаго военного округа, числящемуся по армейской пѣхотѣ, поручику Николаю Чемоданову.

Государь Императоръ, по всеподданѣйшему докладу думы знака отличія ордена св. Анны, всемилостивѣше соизволилъ пожаловать, 10-го декабря 1894 года, рядовому обѣзѣдѣку эриванской бригады пограничной стражи Лаврентію Шульгину, за оказанный имъ подвигъ самоотверженія, при задержаніи извѣстнаго бѣга каторжника и разбойника Бадо-Осаны-оглы, знакъ отличія ордена св. Анны и въ единовременную выдачу пятидесяти рублей.

О чинахъ гражданскихъ.

19-го февраля.

Производится: по вѣдомству инженерному: въ коллежскіе регистраторы: числящемуся въ запасѣ арміи унтер-офицеромъ, исправляющій должностную дѣлопроизводствомъ по хозяйственной части 2-го кавказскаго сапернаго баталіона, неимѣющій чина Владимира, съ 1-го августа 1894 г.; по вѣдомству военно-медицинскому: изъ коллѣжскихъ асессоровъ въ надворные советники: младшій врачъ 16-го гренадерскаго мінгрѣльскаго полка Чепурковскій, съ 6-го декабря 1894 г.

вное общество, а два других селения противостояли против такого выбора. В виду этого сельское управление остается без сколько-нибудь сносного поименования, а купленный дом не достраивается и приходит в разрушение. Корреспондент, с своей стороны, советует поставить сельское управление рядом со школой. От такого соседства, действительно, выиграет сельское управление, но не проиграет ли школа?

27-го февраля, в 7 ч., по Метехскому спуску, о прокинулся фургон, на котором было наложено мясо, при чем фургонщик Д. Пейкаров при повернут попал под фургон. Пострадавший с помощью посторонних лиц был вытащен из под фургона и в безчувственном состоянии отправлен в м. город. больницу. Фургон с мясом принадлежит мяснику Н. Оганезову, торгующему на Солдатском базаре.

Того же числа, в 10 час. веч., на Большой Грязной ул. постовым городовым Харченко был поднятъ младенец мужского пола, повидимому, двухнедельный. Младенец отправлен в ольгинский пивоваренный институт.

Того же числа, в 5 ч., в Серебрян. ряду постовым городовым Хриловымъ был задержанъ Александропольский житель Е. Минасовъ, который похищилъ из кармана жителя сел. Шахназаръ, борчалинского уѣзда, Т. Томасиана пятеро рублей и пытался скрыться.

Какие патрархальные нравы все еще существуютъ въ Карсѣ, можно судить по слѣдующей корреспонденции газ. "Мишакъ". На вечерѣ, данной мѣстнымъ отдельнѣмъ благотворительного общества на масленицу, одинъ изъ публики, котораго, вѣроятно, беззаконно сапогъ, пресколько его снялъ и, держа его въ рукахъ, разгуливали по залѣ; другой, развалившись на стулѣ, растянувшись ноги такъ, что проходящіе спотыкались; третій вошелъ въ залъ безъ билета, и когда распорядитель вѣжливо замѣтилъ ему обѣ этомъ, онъ сталъ браниться и грозить, что побьетъ всяко, кто осмѣется подойти къ нему. Въ дѣржание всего, буфетчикъ Саро вынесъ посреди зала громадное объясненіе собственнаго содержания: "Карсъ кабаби пори трицидъ копикъ". Положимъ, "трицидъ копикъ" за кабабъ не дорого, но въ клубной залѣ подобный анонсъ является диссонансомъ.

Бакинскій город. голова г. Иренскій, по словамъ газ. "Касп.", увѣдомилъ (управу?) телеграммой о согласии г. министра финансовъ на выпускъ 5% облигаций по заему для г. Баку 500 тыс. руб., и на той (на будущий?) недѣль ожидается разрѣшеніе со стороны министра внутреннихъ дѣлъ. Что же касается реализации займа, то г. Дадашевъ даетъ 500 тыс. рублей изъ 5% на 35-лѣтній срокъ, принимая облигацийный праг. Въ обезпечѣніе исполненія своего договора съ городомъ, онъ внесъ уже въ городскую кассу 50 тыс. руб., 300 тыс. будутъ внесены имъ по полученію изъ министерства внутреннихъ дѣлъ разрѣшенія, 100 тыс.—чрезъ мѣсяцъ, а остальная 50 тыс. руб.—къ концу года. Проценты начисляются со дня поступления въ кассу денежныхъ суммъ.

По свѣдѣніямъ "Моск. Вѣд.", предположено распространить дѣйствія крестьянскаго банка на Сибирь, Закавказье и балтийскія губерніи.

Въ Лондонѣ, по словамъ "Нов. Вѣд.", образовалась компания съ Ротшильдомъ во главѣ для эксплуатации нефтяныхъ источниковъ въ сѣверномъ Кавказѣ, близъ Грознаго. Компания пріобрѣла значительные участки земли и въ скоромъ времени приступаетъ къ эксплуатации нефтяныхъ источниковъ на самыхъ широкихъ началахъ. Такимъ образомъ, мы будемъ иметь въ Баку парижскаго Ротшильда, а въ Грозномъ—лондонскаго.

Въ Ейскѣ, Куб. обл., по словамъ "Куб. Вѣд.", скончался малон-

русскій поэтъ Подушка—авторъ сборника "Починокъ".

Въ екатерин. окр. судѣ разматривалось дѣло по иску Жданова съ Попова 10,000 руб. по векселю. Интересъ его заключается въ экспертизѣ, которая была произведена по требованію судебнаго слѣдователя прис. фотографомъ прокурора Петерб. окр. суда, вслѣдствіе заявленія отѣтчицы о подлогѣ векселя. На фотографическомъ снимкѣ съ документа текстъ настолько увеличенъ, что буквы доходятъ до размѣра почти въ $\frac{1}{2}$ вершка. Вмѣстѣ съ этимъ на снимкѣ рельефно проявляются всѣ невидимыя простымъ глазомъ подробности почерка и самой бумаги. На основаніи данныхъ такой экспертизы, уголовное дѣло было судомъ прекращено, но повѣренный отѣтчикъ, прис. п. Канатовъ, вновь заявилъ въ гражданскомъ порядке споръ о подлогѣ, и судъ постановилъ—предоставить ему представить доказательства подлога въ семидневный срокъ. Это дѣло интересно еще въ томъ отношеніи, что отѣтчикъ Поповъ—известный миллионеръ въ Ставрополѣ. ("Куб. Вѣд.").

21-го января въ екатеринодарскомъ окружн. судѣ слушалось дѣло по обвиненію крест. Быкова и казаковъ Шатовыхъ, Данилова и Мамцева въ напечатаніи тяжкихъ побоевъ колдуна Долженкова, отъ которыхъ онъ умеръ. Происшествіе это было въ пос. Владимировскомъ 5-го ноября 1893 г. Въ домѣ Шатова была свадьба, вѣсъ гости и хозяева подкупили; дѣвъ женщины впали въ обморочное состояніе и стали кричать "на голоса". Такъ какъ въ числѣ гостей былъ Долженковъ, который слышилъ за колдуномъ, то ему приписали волшебство, благодаря которому съ женщинами случился припадокъ. Это было достаточно для дикой расправы, кончившейся такъ трагически. Мнимый колдунъ былъ выбранъ бездыханнымъ на улицу. Судъ приговорилъ подсудимыхъ въ кааторжныи работы на 4 года и вмѣстѣ съ тѣмъ постановилъ ходатайствовать предъ Государемъ Императоромъ о смягченіи наказанія въ виду очевиднаго невѣжества и сувѣрія подсудимыхъ. ("Куб. Вѣд.").

Поправка. Въ фельетонѣ вчерашнаго № "Чудесное происхождение Австралии" вкраяла опечатка (см. 3-й столбецъ, 11-я и 12-я строчки снизу); напечатано: "нужны были свѣтъ и темнота"; слѣдуетъ читать: "свѣтъ и теплота".

Намъ пишутъ:

Изъ Кутаиса: "Въ собраніи членовъ кут. издател. товарищества, 25-го февраля, былъ прочитанъ отчетъ, изъ котораго видно, что товарищество располагаетъ 2,453 руб. 50 к., что въ отчетномъ 1893-мъ г. издало оно четыре книги и выручило дивидентъ въ размѣрѣ 60 руб. 50 к. Особенное вниманіе собранія обращено было на лицъ, записавшихъ членами и по настоящее время не уплатившихъ слѣдующихъ съ нихъ взносовъ. Постановлено письменно просить ихъ поспѣшить уплатой. Въ настоящее время членами товарищества числится 161 лицо.

"Выборы администраціи отложены".

Изъ Сигнаха: "Заболѣванія корью въ послѣднее время принимаютъ у насъ острый характеръ: за послѣдніе пять дней въ городѣ имѣлось нѣсколько смертныхъ случаевъ.

"Сегодня, 26-го февраля, цѣлый день идетъ снѣгъ".

Изъ Агадаша: "Случаи преступлений въ нашемъ уѣздѣ въ послѣднее время участились. Не говоря уже объ извѣстномъ ограниченіи Эффендія-моллы, которое продолжалось болѣе трехъ часовъ, упомяну о нѣкоторыхъ другихъ. Трое верховыхъ изъ пухинскаго уѣзда заѣздили четырехъ каябашинскихъ армянъ. Нѣсколько дней тому назадъ въ Карадаглы-Падарѣ угна-

ли скотъ. Перестрѣлка продолжалась болѣе часа, но обѣ этомъ стало известно только на другой день (Карадаглы-Падаръ—резиденція административныхъ и судебныхъ учрежденій). Здѣсь не хочу распространяться по поводу воровства скота. Скажу только, что каждый хозяинъ скота нѣсколько разъ выкупалъ у воровъ свой скотъ. Это все дѣлается открыто".

Изъ Ахалциха: "Уже пѣла недѣля, какъ у насъ стоитъ чисто весенняя погода. На горахъ снѣгъ растаялъ, и стала появляться зеленая травка. Сегодня, 24-го февраля, въ подень температура на солнѣ была 25°, а въ тѣнѣ 15°. "Несмотря однако на такую погоду, едва ли кто рискнетъ выйти на прогулку: по нашимъ улицамъ грязно, а по ночамъ, такъ какъ никто никогда не занимается ни обѣихъ чистотѣ, ни обѣю освѣщеніемъ" (*).

Тифлисская городская дума

(Засѣданіе 27-го февраля).

Подлежало разсмотрѣнію думы на этотъ засѣданіе 18 мелкихъ дѣлъ.

Нѣкоторый обмѣнъ мыслей вызвалъ докладъ управы о требованіи полицеймейстера отпустить ему изъ городскихъ средствъ 625 руб., необходимыхъ на покупку лошадей для пожарной команды, взамѣнъ пожарной команды, взамѣнъ негодными къ службѣ 5-ти лошадей. Управа въ своемъ заключеніи предлагаетъ отпустить эту сумму въ распоряженіе полицеймейстера.

Г. М. И. Тамамшевъ замѣчаетъ, что вообще лучше самому городу впередъ покупать для пожарной команды лошади—тѣмъ болѣе, что теперь имѣется въ виду завести городской обозъ для вывозки уличныхъ нечистотъ.

Г. П. А. Опочининъ находить нужнымъ, чтобы городъ имѣлъ точную свѣдѣнію о томъ, сколько лѣтъ прослужили замѣнѣмъ лошади, да бы судить о степени ихъ негодности.

Г. Г. Кючаріанъ и Шахъ-Азизовъ предлагаютъ избрать комиссию, которой передать это дѣло.

Заступ. мѣсто гор. гол. А. А. Иваненко: "Я самъ въ прошломъ году осматривалъ пожарныхъ лошадей и видѣлъ, дѣйствительно, среди нихъ очень много никуда негодныхъ, такъ что требование полицеймейстера нахожу весьма ограниченнымъ".

Дума постановила ассигновать требуемую сумму и избрать комиссию, которой поручить осмотрѣть лошадей пожарной команды для определенія ихъ годности, для закупки новыхъ и продажи негодныхъ лошадей. Въ комиссию избрали: И. С. Коргановъ, Г. Г. Коргановъ, Славицкий и кандидатомъ къ нимъ—Ветцель.

Членъ управы кн. П. М. Арутинянъ—Долгоруковъ докладываетъ думѣ прошеніе кружка учредителей народныхъ членій въ Тифлисѣ объ ежегодномъ пособіи отъ города на членія, въ размѣрѣ 300 руб. Какъ управа, такъ и училищная комиссія, на разсмотрѣніе которой было передано это прошеніе, въ своихъ заключеніяхъ предлагаютъ думѣ уважить это прошеніе.

Дума закрытой баллотировкой, 23 бѣльми противъ 14 черныхъ, ассигновываетъ 300 руб.

Въ заключеніе засѣданія была избрана, по предложенію заступающаго мѣсто город. головы, комиссія для провѣрки отчета городской ссудной кассы изъ трехъ лицъ: И. И. Цовьянова, А. С. Цурикова и кн. Н. З. Туманова. Избранъ также замѣдывающій 15-мъ военно-конскимъ участкомъ—г. Костановъ.

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

"Нов. Вѣд." соблаговолило обратить вниманіе на наше возраженіе противъ его статьи о тифлисскихъ городскихъ школахъ. Мы писали:

Лица, незнакомы съ нашими школьными порядками (а такихъ, какъ извѣстно, очень много среди читателей столичныхъ газетъ), могутъ вывести изъ этой замѣтки "Нов. Вѣд." заключеніе, что въ кавказскихъ школахъ преподаваніе ведется не на государственномъ, а на туземныхъ языкахъ. Между тѣмъ, въ дѣйствительности учение въ

*) Все это очень напоминаетъ Тифлисъ.

этихъ школахъ только начинается на понятномъ для учащихся, родномъ для нихъ языке (въ начальныхъ училищахъ), продолжается же оно и довершается въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ исключительно на русскомъ языке. Порядокъ этотъ допущенъ былъ кавказскимъ учебнымъ начальствомъ въ 80-хъ гг. строго сообразно съ тѣмъ элементарнымъ требованіемъ педагогики, въ силу которого нельзѣничему обучать дѣтей на языке, который ими еще не изученъ.

На это "Нов. Вѣд." иронически замѣчаетъ:

Итакъ, стало быть, преподаваніе въ городскихъ училищахъ ведется на "понятномъ" для учащихся языке. Справивается теперь, ужели русский языкъ не понятенъ въ Тифлисѣ для дѣтей армянъ, грузинъ и т. д.?

Конечно, понятенъ въ сколько-нибудь интеллигентныхъ семьяхъ, во вѣдь "Нов. Вѣд." трактовало о городскихъ начальныхъ школахъ, куда отдаютъ своихъ дѣтей исключительно бѣдные и неграмотные ремесленники и вообще самый низшій классъ населения.

**

Въ "Юрид. Газ." находимъ замѣтку, очень странную для юридического органа печати. Авторъ замѣтки требуетъ для почетныхъ мировыхъ судей на Кавказѣ обязательного ношения форменной одежды, мотивируя это нововведеніе главнымъ образомъ тѣмъ, что "штатскіе казаки называются "шпаками",—а для судьи такое название—неудобно".

Судъ по этому, что замѣтка подписана "Шпакомъ", нужно думать, что авторъ ея—какое-нибудь обиженное такимъ прозвищемъ лицо.

Тѣмъ болѣе было бы странно обиживать почетныхъ мировыхъ судей форменную одежду, что ее вѣдь службы они не могутъ носить, да и не обязаны по закону, потому что обязанности суды они исполняютъ безъ всякаго вознагражденія, по своей доброй волѣ.

**

О дѣлѣ Палемъ стоячина газеты даютъ слѣдующіе отзывы.

"Юрид. Газ.":

Прокуроръ въ своей рѣчи, коснувшись слегка "общественного значения" дѣла, указалъ его въ томъ, что "настоящее время" подешевѣла цѣна человѣческой жизни—и своей, и чужой. Но еще дешевле человѣческой жизни, дешевле пареной рѣпы цѣнятся человѣческая личность, т. е. "нравственное достоинство человѣческой жизни". "Il faut que la jeunesse se passe"—въточно что въ одинъ голосъ твердятъ практическіе мудрецы, живущіе согласно со строгою моралью; попечительные отцы и чадолюбивыя маменьки съ благосклонностью снисходительностью смотрятъ на это "прохожденіе молодости" ихъ юніи сынками, стараясь только очистить путь отъ слишкомъ опасныхъ преткновеній. И вотъ, для утоленія "общественного темперамента" изъ общей человѣческой семьи выдѣляется, выбирается группа молодыхъ существъ, въ которыхъ живо убиваются ихъ нравственное достоинство, и которымъ превращаются въ вещь, въ средство удовлетворенія чувственной похоти. Къ несчастію, эта операция нравственного осколенія не всегда совершается съ полнымъ успѣхомъ; искра человѣческаго достоинства остается, наполняя душу мучительнымъ сознаніемъ позора. И замѣчательно: въ роли обидчиковъ чаще всего выступаютъ мягкие, слабохарактерные люди, быть можетъ—потому, что только здесь они находятъ случай и возможность утолить свою "жажду власти", для которой закрыты другіе источники, благодаря именно слабости ихъ воли и характера.

Другія газеты относятся къ Палему съ меньшимъ снисхожденіемъ. Коломенскій Кандидъ въ "Новости" выгораживаетъ Довнара отъ нравственной отвѣтственности за романъ...

Дѣло слушалось подъ предѣдѣтельствомъ члена пал. г. Францева, при участіи членовъ же пал. гг. Карновича и Колбасина; обвинялся тов. прокурора г. Хлодовскій. Въ судѣ явился только бывшій редакторъ "Нов. Обозр." М. А. Успенскій. Въ виду отсутствія его защитника, прис. п. Терь-Степанова, послѣдній изъ Баку просилъ судъ разбирательство дѣла отложить. Такая же просьба была прислана телеграммой суду и со стороны Н. Я. Николадзе.

Судъ не уважилъ этого ходатайства, и приступлено было къ слушанію дѣла.

Въ виду того, что обвиненіе въ дѣлѣ слушалось по 1039 ст. улож. о нац. не дозволяетъ обвиняемому приводить въ свое оправданіе никакихъ другихъ доказательствъ, кроме письменныхъ документовъ, то М. А. Успенскій представилъ суду подлинныя письма врача Н. А. Худадова, удостовѣряющія фактъ захвата его квартиры въ Бакумъ мир. судью Гуссона, перевѣдь подлинного письма, въ редакціи французскаго консула, удостовѣряющаго фактъ сбора

Что же могли стоить обѣщанія влюбленнаго мальчика и кто же на такихъ особыхъ, въ самомъ дѣ

денег на золотую цѣль для Гуссона, подлинное письмо одного изъ виноторговцевъ въ Батумъ къ Гуссону съ собственоручнымъ отвѣтомъ послѣдняго на оборотѣ, гласящимъ, что требование виноторговца объ уплатѣ долга за забранное вино онъ, г. Гуссонъ, считаетъ по меньшей мѣрѣ, нахальствомъ, ит. п.

По мнѣнию товарища прокурора, эти письма не могутъ называться тѣми письменными документами, какіе требуются закономъ: они представляютъ просто письменныя свидѣтельскія показанія, а потому и не могутъ быть приняты судомъ.

Судъ согласился съ заключеніемъ прокурора и возвратилъ г. Успенскому представленный имъ письма, разрѣшивъ ему при своей защитѣ ссылаться только на имѣющіеся при дѣлѣ документы.

Обвинитель, разбирая въ своей рѣчи каждую изъ инкриминируемыхъ статей, нашелъ, что вѣсъ оғнъ такъ или иначе позорятъ честь Гуссона и подрываютъ къ нему довѣріе въ глазахъ общества. Что же касается той замѣтки, въ которой говорится о превышении власти Гуссономъ при арестѣ Ил. Николадзе, то обвинитель призналъ ее доказанной, на основаніи факта преданія за это Гуссона суду и имѣющагося при дѣлѣ свидѣтельства кутаисского города, врача Утулова, удостовѣрившаго, что незаконный арестъ безъ условно былъ причиной психического разстройства и смерти арестованного Гуссона Ил. Николадзе.

Затѣмъ, перейдя къ жалобѣ начальника кутаисской почтово-телефонной конторы г. Семенова, обвинитель находить статью, напечатанную въ „Нов. Обозр.“ о беспорядкахъ этой конторы, позоряще честь всего персонала служащихъ. Въ виду всего этого товарищъ прокурора просилъ судъ применить къ обвиняемымъ высшую мѣру наказанія.

М. А. Успенскій, защищаясь, замѣтилъ, что судъ, лишивъ его возможности пользоваться представленными письмами, какъ доказательствами, отнялъ у него самую прочную опору въ его оправданіи, предоставивъ ему оправдаться на основаніи лишь только однихъ соображеній. Затѣмъ г. Успенскій возражалъ противъ каждого пункта обвиненія. Относительно поборовъ на золотую цѣль для Гуссона онъ ссылался на имѣющейся при дѣлѣ протоколь полицейского дознанія, которымъ установлено, что адвокатъ Кутателадзе ходилъ по городу и упрашивалъ всѣхъ подписаться на подношеніе Гуссону. А одинъ изъ подпишавшихъ 25 руб., не желая, чтобы это привело форму взятки, такъ какъ часто имѣлъ дѣло въ мировомъ судѣ, поставилъ вмѣсто своей фамилии два креста. Вѣдь это продолжалось долго, а слѣдовательно, не могло не дойти до слуха Гуссона, — замѣчаетъ г. Успенскій, — а разъ онъ зналъ объ этихъ поборахъ, то и выходить, какъ сказано въ замѣткѣ, что онъ самъ себѣ поднесъ эту цѣнь. Ужъ одно только такое старателное хожденіе Кутателадзе по батумскимъ куцамъ ясно указываетъ на то, что онъ былъ чѣмъ-то обязана Гуссону и тѣсно связана съ нимъ какими-то интересами.

Въ отношеніи предъявленного къ подсудимому обвиненія начальникомъ кутаисской почтовой конторы, онъ подсудимый находилъ, что самъ смыслъ жалобы скорѣе служить къ его оправданію, чѣмъ къ обвиненію.

Въ виду этого онъ полагалъ,

что слѣдователю было прочесть самую жалобу.

Самъ жалобщикъ говорить, что послѣ появления инкриминируемой статьи онъ принялъ особыя строгія мѣры къ тому, чтобы дежурные не входили въ аппаратную и не читали передаваемыхъ депешъ. Это значитъ, что до принятія этихъ особыхъ мѣръ они входили и читали депеши, а слѣдовательно, могли и передавать ихъ содержаніе и такимъ путемъ сообщать во время беспорядковъ въ кутаисскомъ банкѣ г. Чиквайдзе содержаніе депешъ, получаемыхъ и посылаемыхъ казацкимъ С. Г. Церетели. Наконецъ, кроме этого, самъ начальникъ конторы говорить, что губернаторъ для предосторожности посыпалъ вмѣстѣ съ разсыпаннымъ, носившимъ депеши на телеграфъ, еще чиновника особыхъ поручений. И это обстоятельство, по мнѣнию обвиняемаго, ясно свидѣтельствуетъ о томъ, что въ почтовой конторѣ дѣйствительно существовали беспорядки, благодаря которымъ, для

сохраненія тайны депеши, не достаточно было посыпать ее съ разсыпаннымъ.

Въ заключеніе г. Успенскій добавилъ, что если судъ посмотрѣтъ на дѣло не съ формальной лишь стороны закона, то онъ увѣренъ въ своемъ оправданіи, — въ особенности, если судъ приметъ во вниманіе то, что цѣль всѣхъ этихъ статей и замѣтокъ была не оскорбить кого-либо, а устранить только беспорядки.

Судъ послѣ недолгаго совѣщенія призналъ обоихъ подсудимыхъ виновными и приговорилъ ихъ къ штрафу въ 150 руб. каждого, не подвергая ихъ однако этомузысканію, за силой Выс. манифеста.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Въ государственный совѣтъ внесенъ министерствомъ земледѣлія законопроектъ о выдачѣ ссудъ на сельско-хозяйственныя улучшения. По сообщенію газетъ, капиталъ для ссудъ будетъ образованъ постепенными ассигновками необходимыхъ суммъ изъ государственного казначейства. Суды будутъ выдаватьсь на земельныя улучшения, посадки, осушительныя, оросительныя и обводнительныя работы, на разведеніе фруктовыхъ и виноградныхъ садовъ, древесныхъ насажденій, укрытие овраговъ, летучихъ пековъ и другія улучшения; на улучшеніе живого и мертваго инвентаря, на возведеніе сельско-хозяйственныхъ построекъ и на устройство разсчитанныхъ на переработку продуктовъ собственаго хозяйства, сельско-хозяйственныхъ, техническихъ и лѣсотехническихъ производствъ. Суды могутъ быть выдаваемы отдельнымъ лицамъ, сельскимъ обществамъ и земскимъ учрежденіямъ. Главное распоряженіе операций сосредоточивается въ министерствѣ земледѣлія по дѣлу сельской экономіи и сельско-хозяйственной статистики. Съ этой цѣлью при отдельѣ проектируется образовать „центральный комитетъ о ссудахъ на сельско-хозяйственный улучшениі“. Завѣдываніе на мѣстахъ дѣлами по выдачѣ ссудъ ввѣряется губернскимъ по ссудамъ на сельско-хозяйственный улучшевій комитетъ, которые будутъ состоять, подъ предсѣдательствомъ губернатора, изъ губернского предводителя дворянства, предсѣдателя губернскій земскій управы, представителей министерствъ земледѣлія и финансовъ, двухъ мѣстныхъ землевладѣльцевъ по избранию губернскаго земскаго собрания, и губернскаго агронома, назначаемаго министромъ земледѣлія. Размѣръ ссуды не долженъ превышать $\frac{1}{5}$ стоимости улучшений, исчисленной по утвержденной губернскимъ комитетомъ сметѣ. Предѣльнымъ срокомъ ссуды будуть 20 лѣтъ, для лѣсонасажденій — 35 лѣтъ. Суды будутъ обезпечиваться имѣніемъ, въ которому производятся улучшения, а выдаваемы сельскимъ обществамъ — принадлежащей общству землю или круговой порукой.

Циркулируютъ слухи о предстоящемъ назначеніи бывшаго министра путей сообщенія тайн. сов. А. К. Кривошеина на сенаторомъ. („Н. Днѣ“).

Редакторъ Г. М. Тумановъ.
Издатель Н. М. Тумановъ.

СПРАВОЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Г. члены императорскаго кавказскаго медицинскаго общества приглашаются въ очередное засѣданіе въ среду, 1-го марта, въ 7/2 часовъ вечера, въ помѣщеніе управления медицинской частью гражданскаго вѣдомства, чтѣ на Саперной улицѣ, въ домѣ Исаарова. Засѣданіе публичное.

Предстоящія занятія:

1) Текущій дѣлъ.
2) Научныя сообщенія:

Е. П. Гаудеинъ — демонстрация препарата Sarcoptes scutellans avicola.

Е. Г. Владимировъ — Случай прободенія diverticuli Meissnii съ послѣдующимъ разлитымъ перитонитомъ.

Г. В. Уразовъ — Къ казуистикѣ промежностного и высокаго камнѣченій

Недоставленыя депеши: Мановской, изъ Петербурга; Инкову, изъ Гуниб; Кулесинскому, изъ Поти; поручику Шукевичу, изъ Елизаветполи; бухару Мирзѣ, изъ Чарджуя; Форреру, изъ Киева.

С.-ПЕТЕРБУРГСКАЯ БИРЖА.
(Отъ „Россійскаго агентства“).
С.-Петербургъ, 27-го февраля.

Векс. к. на 3 м., на Лонд. 93, р. сд.

Векс. к. на 3 м., на Берл. 45, р. сд.

Векс. к. на 3 м., на Пар. 36, р. сд.

Полумінералы 7, р. пок., 7, р. сд.

Тамож. кун. 147/4, р. пок., 148/2, р. сд.

Биржев. диконты отъ 5 до 7%.

4% госуд. рента. 99 р. сд.

5% золотая рента 1884 г. 164 р. сд.

1 внутр. з. съ выигр. 230 р. сд.

3 226/4, р. сд.

5% закл. съ выигр. листы 211/4, р. сд.

5% жемандр. рента 101/8, р. сд.

4% внутр. заемъ I серія 98 р. пок.

” ” ” II 98 р. пок.

” ” ” III 98 р. пок.

” ” ” IV 98 р. пок.

4/1%, заемъ 1893 г. 101/8, р. сд.

ви. конс. ж.-д. 1 в. 101/8, р. сд.

” ” ” 2 101/8, р. сд.

4/1%, закл. л. д. з. б. 101/8, р. сд.

4/1%, свид. крест. поз. б. 101/8, р. сд.

5% обл. тифл. гор. крд. об. 98/8, р. сд.

6% тифл. двор. з. б. 101 р. пок.

5% кут. двор. з. б. 101 р. пок.

5% ” ” ” 99 р. пок.

Настр. петерб. фонд. биржи твердое.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное русское общество пароходства и торговли.



Съ 8-го ноября 1894 г. по 1-е мая 1895 г.

Зимнее ежегодное движение пароходовъ между Батумомъ и Одессою.

Отходъ изъ Батума въ Одессу.

По субботамъ — на воскресенье въ 3 часа ночи, круговымъ рейсомъ, по всемъ портамъ.

По вторникамъ — въ 12 ч. дн., прямымъ рейсомъ, черезъ Новороссийскъ, Керчь, Феодосию, Ялту, Севастополь и Евпаторию.

По четвергамъ — на пятницу въ 3 ч. ночи, круговымъ рейсомъ, по всемъ портамъ.

По пятницамъ — на среду въ 2 ч. ночи, товаро-пассажирскій, по всемъ портамъ.

По субботамъ — на воскресенье въ 3 часа ночи, круговымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ — вѣдеромъ, круговымъ рейсомъ.

По понедѣльникамъ — въ 2 ч. дн., товаро-пассажирскій, круговымъ рейсомъ.

По понедѣльникамъ — въ 2 ч. дн., товаро-пассажирскій, круговымъ рейсомъ.

Легенда помѣщается въ галлерѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА
ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА

(Куки, противъ памятн. Вронцову).

Прѣмъ больныхъ ежедневно, кроме воскресеній и пятицамъ.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ — утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ — вѣдеромъ, круговымъ рейсомъ.

По понедѣльникамъ — въ 2 ч. дн., товаро-пассажирскій, круговымъ рейсомъ.

ПО УТРАДЪ:

Б. А. Навасардіанъ — отъ 11—12 ч., по хирургическимъ, венерическимъ бол. и сифилису.

К. М. Чиновъ — отъ 9—10 час., по глазн., внутрен. и нервнмъ бол.

Д. Г. Рудинскій — отъ 10—11 ч., по внутреннимъ, дѣтскимъ и женскимъ бол.

Суды будутъ обезпечиваться имѣніемъ, въ которому производятся улучшения, а выдаваемы сельскимъ обществамъ — принадлежащей общству землю или круговой порукой.

Женщ.-нарвачъ А. М. Турбовичъ — отъ 11—12 ч., по женскимъ бол.

И. Ф. Протасевичъ — отъ 12—1 ч., по ушнмъ, горловымъ, посѣвымъ и груднымъ бол., по понедѣльн., средамъ и пятницамъ.

А. П. Карапетянъ — отъ 1—1½ ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

Новѣчера:

И. Ф. Протасевичъ — отъ 5—6 час., по вторн., четверг. и субботамъ.

А. Г. Гурко — отъ 6—7 ч., по сифилису, бол. мочеполовыхъ органовъ, внутрен. и накожнымъ.

Б. А. Навасардіанъ — отъ 7—7½ ч.

А. Г. Гурко — производитъ химико-микроскопическое и бактериологическое изслѣдованія мочи, мокроты, крови, молока и проч.